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Phian tric nghiém

1.D|2D|3C|4C|5D|6.B|7.C|(8D]|9C]|10.B

Cau 1: Giai phuong trinh T2 —%(Z—X) =1% ta dugc:
_3

10

2

12

A. X
B. X

C. X=—
4

29

D. X=—
12

Phwong phap

Phuong trinh bac nhit ax+b = O(a # 0) duoc giai nhu sau:

ax+b=0
ax=-b
b
X=——
a
Loi giai
122X 215 x)=1%
2 5 4
10(7-2x) 8(2-x) 25
20 20 20

70—-20x—-16+8x=25
—20x+8x=25-70+16
—-12x =-29
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29
X=—

12
Dap an D.

Cau 2: Pé biéu dién ti I¢ phan tram ciia mdi dbi twong trong tong thé ta dung biéu dd nao sau day?

A. Biéu d6 tranh.

B. Biéu d6 cot.

C. Biéu d6 doan thang.

D. Biéu d6 hinh quat tron.

Phuwong phap

Dé biéu thi ti 1& phan trim cua ting loai s6 lidu véi toan thé, ta thuong st dung biéu dd hinh quat tron.
Lo giai

Dé biéu thi ti 1& phan trim cua ting loai s6 lidu véi toan thé, ta thuong st dung biéu dd hinh quat tron.
Dap an D.

Cau 3: Hinh dudi diy mé ta cach do chiéu cao cia cdy. Cac thong sé do dac duoc nhu sau:
AB =1m; AA' = 4,5m;CA =1,2m . Chiéu cao cia cay la

=
>

A. 5(m).
B. 4,5( m).
C. 6,6( m).
D. 4( m).

Phwong phap

Ap dung hé qua dinh Ii Thales: Néu mot duong thang cat hai canh cia mot tam giac va song song véi canh
thir ba thi tao ra mét tam giac mai ¢6 ba canh tuong ng ti 1€ voi ba canh cua tam giac da cho.

Loi giai
Tu hinh vé, tacd: AC//A'C’

AB AC
Xét ABA'C' ¢c6 AC//A'C', theo hé qua dinh li Thales, ta co: = ha 1 = 12
BA” AC’ 1+4,5 AC’
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suyra A'C'=1, 2.5,5 =6,6(m)

Vay chiéu cao cua cay 1a 6,6m
Pap 4n C.
CAu 4: Cho hinh thoi ABCD ¢6 M 1a trung diém cua AD, duong chéo AC cit BM tai diém E.

B
A c
M
D
. EM
Tis0 —— bang:
EB
1
A —
3
.2
c.:
2
p. 2
3
Phuong phap

Tinh chit caa hinh thoi (4 canh bang nhau, dudng chéo 1a phan giac cua cac goc)

Ap dung tinh chat ciia dudng phan giac: Trong mot tam giac, dudng phan giac caa mot goc chia canh di
dién thanh hai doan thang ti 18 véi canh ké cua hai doan ay.

Léi giai

Vit giac ABCD la hinh thoi nén AC la tia phéan giac cia BAD va AD = AB

Xét AABM c¢O AE latia phan giac cia BAM
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E AM . . .
Suyra — = “\B (tinh chat duong phén giéc trong tam giac).

Ma M 1a trung diém cia AD nén AM :%AD:%AB

1
~AB
Dods, oM -2 __1
EB  AB 2

Pap an C.
CAau 5: Cho hinh V&, cho biét DE/BC. Khi doé:

AD AG AC
AB  AF AE
AD AF AE
AB AG EC
AD AF AE
AB FG EC
AD AF AE
AB AG AC

A

B.

C.

D.

Phwong phap
Ap dung dinh Ii Thales va tinh chét bic cau dé giai bai toan.

Loi giai
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G C
Taco DE||BC suyra DF||BG va FE||GC

Vi DF || BG ap dung dinh i Thales ta co: AD = AR 1)
AB AG

Vi FE ||GC ap dung dinh li Thales ta co: AR =E 2
AG AC

AD AF AE

Tu (1) va (2) ta co: = =
a()va(2) AB AG AC

Pép an D.
Cau 6: Tim tat ca cac s6 thuc a sao cho x =4 1a mot nghiém cua phuong trinh:

X+2a=16+ax—6a
A a=2

B.a=3

C.a=-1
D.a=-2

Phwong phap

S6 X, goi la nghiém ctia phuong trinh A(X)=B(x) néu gia tri cia A(X) va B(X) tai X, bang nhau.

Loi giai
Vi x =4 la nghiém cta phuong trinh x+2a=16+ax—6a nén:

4+2a=16+a.4—6a
4+2a=16+4a—6a
4+2a=16-2a
2a+2a=16-4
4a=12

a=3

Vay a=3

Pap an B.
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Cau 7: Mot hop ¢6 1 qua bong vang, 1 qua bong hong va 1 qua bong do; cac qua bong cé kich thudc va
khdi lwong nhu nhau . M&i 1an 1y ngau nhién 1 qua bong trong hop, ghi lai mau cua qua bong lay ra va bo
lai qua bong d6 vao hop. Trong 45 1an lay béng lién tiép, qua bong vang xuit hién 5 1an; qua bong hong xuét
hién 10 1an. Tinh xéc suat thyc nghiém cua bién cé "Qua béng lay ra 1a qua bong mau do".

Az

B.
C.

D.

Ol wlin B (o}
! I~ B~

Phwong phap

Xa&c suit thyc nghiém cua bién ¢ "Qua bong ly ra la qua bong mau do" bang ti sé sb 1an xuat hién qua
bong mau do va so lan lay bong lién tiép.

Lo giai
Trong 45 lan lay bong lién tiép, qua bong vang xuat hién 5 lan; qua bong hong xuat hién 10 lan.

Suy ra sb lan qua bong do xuét hién 1a 45-5-10=30 lan

z A = A 5 =X An 5 z A Y 5 r \ L P 30 2
Xac suat thuyc nghiém cuaa bién ¢6 "Qua bong lay ra la qua bong mau do" la 5 = 3
Pap an C.

Cau 8: Cho hinh sau, biét giira hai diém B va C c6 mot hd sdu. Khoang céch giira hai diém D va E do
duoc la 53 m. Hoi B va C cach nhau bao nhiéu mét?

C

A. 13,25
B. 52(m
C. 26,5(m)
D. 106(m)

m)

~— —~
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Phwong phép
Puong trung binh cua tam giac 1a doan thang ndi trung diém hai canh cta tam giéc.
Puong trung binh cua tam giac thi song song véi canh tht ba va bang nia canh ay.
Léi gidi
Puong trung binh ciia tam giac 13 doan thang néi trung diém hai canh cua tam giac.
Puong trung binh cta tam giac thi song song voi canh thir ba va bang nira canh ay.

Pap an D.

Cau 9: Ban An di b véi van téc khong ddi trong 45 phit trude khi chay bé trong nta gior véi van toc gap
d6i van toc di bo. Ban An di chuyén duoc quing duong tong cong dai 7 km . Tinh van téc di bo

cua ban An.

A. 3km/h

B. 3,2km/h

C.4km/h
D. 4,5km/h

Phuwong phap
Giai bai toan bang cach lap phuong trinh.

Budc 1: Lap phuong trinh:

e Chon an sb va dat diéu kién thich hop cho an sé;
e Biéu dién cac dai luong chua biét theo an va cac dai luong da biét;
e Lap phuong trinh biéu thi mbi quan hé giira cac dai luong.

Budc 2: Giai phuong trinh.

Budc 3: Tra loi: Kiém tra xem trong cac nghiém cua phuong trinh, nghiém nao thoa man diéu kién caa an,
nghiém nao khong, roi két luan.

Toén vé chuyén dong déu: Quing duong di = Van téc x Thoi gian di.
PT: Téng quing duong chay 1a 7 km.
Loi giai

Doi 45 phat = 0,75 gio; nira gio =0,5 gio .

Goi x( km/h) lavan toc di bo cua ban An. Diéu kién: x>0.
Khi d6 van toc chay bo ciia ban An la 2x( km/h).

Quiéng dudng ban An di bo 1a 0,75x( km).

Quang duong ban An chay bo la 2x-0,5=x( km).

Vi ban An di chuyén quing dudng tong cong dai 7 km nén ta cd PT:
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0,75x+x=7
1,75x=7
X= 4(TM )
Gia tri nay cia x thoa mén diéu kién cua an.
Vay van toc di bo caa ban An 1a 4 km/h.

Pap an C.
Cau 10: Mat hop c6 50 chiéc thé cuing loai, mdi thé dugc ghi mot trong céc sé 1;3;5;...:97 ; 99; hai thé khac
nhau thi ghi hai s6 khac nhau. Rdt ngau nhién mét the trong hop. Tinh x4c suat cua méi bién c6: "S6 xuat
hién trén thé duoc rat ra la so 16n hon 3 va la wéc cha 50 ™,
A S
50
1
25
7
99
2
45

B.
C.

D.

Phwong phap

Trong trd choi chon ngau nhién mot dbi tuong tir mot nhoém ddi twong, xac suat caa mot bién cb bang ti sb
cua so két qua thuan lgi cho bién c6 va so cac két qua co thé xay ra doi véi doi tugng dugc chon ra.

Léi giai

r
L

Cac két qua thuan loi cho bién cé

25}

S6 xuat hién trén thé duoc rit ra 1a s6 16n hon 3 va 1a wéc cua 50 " 1a: {5;

Suy ra c6 2 két qua thuan loi cho bién ¢ do.

X4c suét cua bién cd do 1a 2_ i
50 25

Pap an B.

Phin ty luan.
Bai 1. Giai cac phuwong trinh sau:
a) 5 _l — 2_5
2 5 3
«+5_3(c1)
3 4

6(x=2) 4, _2(x-7)

b) 1-

c)

Phwong phap
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Phuong trinh bac nhat ax+b =0(a = 0) duoc giai nhu sau:

ax+b=0
ax=-b
b
X=——
a
Loi giai
a) 5_1:2_5
2 5 3
15x-6 60-10x
30 30
15x—6 =60—-10x
15x+10x =60+6
25X =66
66
X=—
25
% A N 66
Vay nghiém cuia phuong trinh la x = >
3(x-1
) L X5 _ (x-1)
3 4

12-4(x+5) 9(x-1)
12 12
12-4x—-20=9x-9
—4Xx-9x=-9-12+20
-13x=-1
1

X=-—
13

Vay nghiém cua phuong trinh la X = %
6(x—2) 2(x-7)
3

C) -12=
18(x—2)—252 B 14(x—7)
21 3
18x—-36—-252 =14x—-98
18x—-14x =36+252—-98

4x =190
190 95

X=——=—
4 2

Vay nghiém cua phuong trinh 1a X = 9—25
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Bai 2. Nam ngoai, tong s6 ¢ong nhan caa hai phan xuéng 1a 270 ngudi. Nam nay, sé ¢cong nhan caa phan
xuong I ting 5%, sé cdng nhan cia phan xudng 11 ting 6% nén tong s6 céng nhan cua hai phan xuong 1a

285 ngudi. Hoi nim nay, modi phan xuéng ¢6 bao nhiéu cong nhan?

Phwong phap
Phuong phap:
Xuwong [ Xuwong I1
Nim ngoai X 270 —x

Nam nay x+5%x | (270-x)+(270-x).6%

Nim nay t6ng s6 cong nhan cta hai phan xuong 1a 285 nguoi.

Loi giai

Goi s6 cong nhan nam ngodi ciia phan xuong | 1a x (ngudi, Xxe N™)

S6 cong nhan nim ngoai cta phan xuong 11 13 270—x (ngudi)

Sb cong nhan nim nay ctia phan xuong | 1a: x+5%x =1,05X (ngudi)

S6 cong nhan nam nay cua phan xudng 11 1&: (270—x)+(270—x).6% =1,06(270—x) (ngudi)
Nam nay, tong s6 cdng nhan cua hai phan xudng 1a 285 ngudi nén ta co:
1,05x+1,06(270— x) = 285

1,05x+286,2-1,06x = 285

—0,01x=-12

x=120(TM)

S6 cong nhan nam nay cua phan xuong | 1a: 1,05.120=126 (cong nhan)

S6 cong nhan nim nay cta phan xuong 11 1a: 285 - 126 = 159 (cong nhan)

Vay nam nay, xudng I ¢6 126 cong nhan, xuwdng Il c6 159 cdng nhan.

Bai 3. Cho biéu db hinh quat trong biéu dién co cdu GDP cua Viét Nam nam 2021.
a) Linh vuc nao dong gop nhiéu nhat vao GDP, véi bao nhiéu phan tram?

b) GDP Viét Nam nam 2021 1a 0,4 nghin ti d6 la My. Linh vuc dich vu dong gop bao nhiéu ti 6 la M$?
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m Nong, lam nghiép thiy san
= Cong nghiép va xay dung
w Dich vy

» Thué san pham trir tro cap
san pham

Phwong phap
Phat hién van dé qua phan tich dix liéu thong ke tur biéu dd.

Loi giai
a) Linh vuc dong gop nhiéu nhat vao GDP la dich vy, véi 40,95%
b) Linh vuc dich vu déng gop: 400.40,95% =163,8 (ti d6 la M¥)

Bai 4. Gieo con xuc xic c6 6 mat 100 lan, két qua thu dwoc ghi ¢ bang sau:

Mit 1 chim | 2cham | 3 chdm | 4 cham | 5cham | 6 cham
So lan xuat hién 17 18 15 14 16 20

a) Tinh xéc suat caa thyc nghiém cua bién c6 "Mat xuét hién 1a mat 4",
b) Tinh xac suat cua thuc nghiém cua bién c¢b "Mat xuat hién c6 s6 cham 1a sé chin chia hét cho 3".
¢) Tinh xéc suét caa thyc nghiém cua bién c6 "Mat xuat hién c6 sé cham 12 s6 16 va 1a woc cua 6"

Phwong phap
a) X&c suat thuc nghiém caa bién cb "Mat xuat hién cia dong xu 1a mit 4 cham™ 1 ti s6 giita s6 1an xuat
hién mat 4 cham va so lan gieo xUc xac.

b) Xac suat thyc nghiém cua bién cb "Mat xuat hién c6 sé cham 1a s6 chin chia hét cho 3" 1a ti sé gitra sb 1an
xuat hién mat s6 chan chia hét cho 3 va so lan gieo xuc xac.

c) X&c suat thuc nghiém cua bién cb "Mat xuét hién c6 sé cham 12 s6 1& 1a woc cua 6" 1a ti sb gitra s6 1an
xuat hién mat so6 ¢ 1a wéc cua 6 va so lan gieo xdc Xac.

Loi gidi
Gieo xuc xic 100 lan.
a) C6 14 lan xuat hién mat 4 cham.

. ) i e bt 1a 14 7
Xaéc suat cua thuyc nghiém caa bién co "Mat xuat hién la mat 4" la 100 = 0
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b) "Mt xuit hién c6 s6 cham la sé chin chia hét cho 3" 1a mat 6 chim
C6 20 lan xuét hién mat c6 s6 cham 1a sé chin chia hét cho 3

z A B = A An - A A s A A Y A < H A "o 1
Xac suat cua bién co "Mat xuat hién c6 s6 cham la so chan chia hét cho 3" la & :E

¢) "Mt xuat hién cd sb chdm 1a s6 1& va 1a wéc cua 6" 1a mat 1 cham, mat 3 cham

C6 17 +15 = 32 lan xuét hién mat ¢ c6 s6 cham 1a sé 1¢ va 1a wdc cua 6

FR S Ao A A..VA-A,AA\A,“,V..\BZS
Xac suat cua thuc nghiém cua bién co "Mat xuat hién c6 s6 cham la so 1€ va la wéc cua 6 ' la 00 = >

Bai 5. Cho tir giac ABCD c6 AC va BD cit nhau tai O. Qua O, ké duong thiang song song véi BC cit
AB tai E, ké duong thang song song véi CD cit AD tai F.

a) Chang minh FE//BD;

b) Tir O ké duodng thing song song véi AB cat BC tai G va duong thang song song véi AD cit CD tai
H . Chang minh ring CG.DH = BG.CH.

Phwong phap

Dinh Ii Thales: Néu mot dudng thang song song véi mot canh cua tam giac va cét hai canh con lai thi né
dinh ra trén hai canh d6 cac doan thing twong ung ti 18.

Dinh 1i Thales dao: Néu mot duong thang cit hai canh ciia mot tam giac va dinh ra trén hai canh nay nhiing
doan thang twong (ng ti 1¢ thi duong thang d6 song song vai canh con lai cia tam giéc.

Loi giai
a) Xét AADC c6 OF //DC , theo dinh i Thales suy ra AR :E(l)
AD AC
Xét AABC c6 OE//BC, theo dinh Ii Thales ta c6 E=A—O(2)
AB  AC
AF AE

Tu (1),(2)suyra —=——

(1.(2)suyra —==-2
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Theo dinh li Thales d4o trong AADB co: % =% suy ra EF //BD(dpcm)

b) Xét AADC cd OH //AD, theo dinh Ii Thales ta c6 %z%(S)

Xét AABC c6 OG//AB, theo dinh Ii Thales ta co E=@(4)
BC AC

CH CG
Tu (3),(4) suyra —=—
r (3),(4) suy oD BC

Theo dinh 1i Thales dao suy ra GH //BD.

Xét ABCD c6 GH //BD, theo dinh i Thales ta c6 % :% suy ra CH -BG = DH -CG(dpcm).
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